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рекомендувати відвідати подібні заходи від своїх колег, створювати онлайн-

конференції, запрошувати на фестивалі, створювати чати підтримки в месенджерах 

тощо. Головна мета викладачів – сформувати у студентів пізнавальний інтерес до 

майбутньої професії та зорієнтувати в потоці інформації.  

Отже, фахова підготовка майбутніх психологів в умовах вищої школи 

потребує трансформації та залучення новітніх психотехнологій, які, у свою чергу, 

допоможуть майбутнім фахівцям, з одного боку, краще засвоїти нові знання та 

сформувати професійно важливі компетентності, а з іншого – оволодіти сучасними 

формами роботи з клієнтами. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Правник Н. С. 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

м. Рівне, Україна 

Пустовіт Г. П. 

доктор педагогічних наук, професор, 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

м. Рівне, Україна 

 

Краєзнавча робота в початковій школі має свої особливості, які, передусім, 

обумовлені її структурою, специфікою організації освітнього процесу з 

урахуванням вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку. 

В основі концепції сучасної початкової школи лежить розуміння її як цілісної 

системи. Згідно з цим, «найістотнішими ознаками системи початкового навчання є 

її відносна самостійність, цілеспрямованість, взаємозв’язки між класами і 

предметами, урочною і позаурочною роботою, попередньою і наступною 

системами освіти, керованість і стабільність» [8, с. 50]. 
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Ураховуючи ці ознаки та узагальнюючи досвід краєзнавчої роботи, 

висвітлений у науково-методичних посібниках, на сторінках періодичних видань, 

розглянемо особливості шкільного краєзнавства в початкових класах. 

Так, на думку І. Прус, краєзнавчу роботу необхідно починати вже з 

молодшими школярами, оскільки «у початкових класах наукові уявлення, поняття, 

знання учнів значною мірою формуються на основі чуттєвого сприймання 

навколишнього світу» [7,с.5]. На взаємозв’язок природознавства і краєзнавства 

вказує методист В. Кліщук: «Ефективне навчання природознавству немислиме без 

вивчення природи своєї місцевості. Тому в діяльності класовода краєзнавча робота 

і природознавство невіддільні» [4, с.38]. 

Погляди, висловлені педагогами та методистами, цілком узгоджуються і з 

точкою зору вчителів-практиків. Так, Г. Нагорна вважає, що «вчителям початкових 

класів потрібно добре знати свій край і постійно використовувати краєзнавчий 

матеріал у навчально-виховному процесі» [6, с.42]. 

Аналіз наведених висловлювань дає підстави свідчити, що вчителі-

методисти і вчителі-практики найбільшу увагу приділяють освітнім та виховним 

функціям краєзнавчої роботи. 

Різноманітність цілей початкового навчання, зокрема його спрямованість на 

загальний розвиток дитини, відкривають широкі можливості для активізації 

пізнавальних психічних процесів учнів засобами краєзнавства; нагромадження 

ними досвіду творчої діяльності; формування їхньої емоційно-вольової сфери. 

Тому, окрім освітнього та виховного значення шкільного краєзнавства, як 

зазначають окремі автори (О. Астаніна, Т. Денисова, С. Кашуба), у початкових 

класах необхідно максимально реалізувати його розвивальні можливості. У цьому 

сенсі особливої уваги заслуговують ідеї В. Сухомлинського, представлені в його 

відомих творах «Сто порад учителеві», «Серце віддаю дітям», «Народження 

громадянина» тощо. 

«Я тисячу разів переконувався, що без взаємодії людини з природою 

неможливий її розумовий розвиток, як без мелодії неможлива музика, без слова – 

мова, без книжки – наука» [9, с. 471]. Тому видатний педагог детально продумував 

усе, що мало стати джерелом дитячої думки; визначав, за чим у природі протягом 

чотирьох років навчання в початковій школі спостерігатимуть його вихованці. Із 

цією метою було створено 300 сторінок «Книги природи», що були, по суті, 

уроками мислення серед природи. Багаторічний досвід проведення таких уроків 

переконливо «підтвердив дуже важливу закономірність розумового розвитку 

дитини: чим більше абстрактних істин, узагальнень треба засвоїти на уроці, чим 

напруженіша ця розумова праця, тим частіше учень має звертатися до 

першоджерел знань – до природи, тим яскравіше повинні закарбуватися в його 

свідомості образи й картини навколишнього світу» [9, с.129-130]. 

Починаючи з першого класу, процес ознайомлення молодших школярів із 

навколишнім середовищем відбувається, у першу чергу, під час вивчення 

предметів «Я досліджую світ», «Читання»; із другого класу він доповнюється 

«Природознавством»; із третього – навчальним предметом «Я у світі», а також 

забезпечується реалізацією системи міжпредметних зв’язків.  
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Обсяг краєзнавчих знань, який засвоюють учні початкової школи, у 

подальшому поглиблюється і доповнюється в середніх і старших класах на 

багатьох предметах: біології та екології, географії, фізиці, хімії, історії, літературі 

тощо.  

Отже, краєзнавчий матеріал органічно пов’язаний з усіма навчальними 

предметами і є важливим засобом активізації усього освітнього процесу закладу 

освіти. Особлива роль у цьому відводиться початковій ланці, адже саме вона, 

сконцентрувавши в собі первинні уявлення дошкільників про рідний край і 

розвинувши їх, має забезпечити фундамент для формування на цій основі 

краєзнавчих знань учнів у середніх і старших класах.  

На думку М. Костриці та В. Обозного, «краєзнавчо-туристична підготовка 

студентів є одним із найважливіших завдань педагогічного ЗВО. Вона обумовлена 

як професійними вимогами – необхідністю формування в майбутніх учителів 

організаційно-методичних навичок із залучення підростаючого покоління до 

невичерпної скарбниці свого народу, так і необхідністю розв’язання проблем 

сьогодення, які пов’язані з навчанням і вихованням школярів» [5, с. 8].  

Узагальнити багатий досвід краєзнавчо-туристичної роботи в закладах 

загальної середньої освіти України, І. Прус відзначає багатство і розмаїття форм 

позакласної та позашкільної краєзнавчої роботи, а саме: зустрічі із відомими 

земляками; бесіди про працю батьків; уявні подорожі по країні; усні журнали і 

радіогазети; диспути; конкурси; краєзнавчі конференції; вікторини; свята рідної 

вулиці, рідного міста, села; ігри; листування; прогулянки в природу, екскурсії, 

походи; експедиції [7].  

Як зазначає В. Бенедюк, основні напрями краєзнавчих пошуків школярів у 

цілому визначаються змістом навчальних програм. Головна увага в такому разі 

зосереджується на розкритті найважливіших закономірностей у природному 

середовищі. Але краєзнавство розглядається не як тимчасовий компонент 

методики навчання, а як систематична, цілеспрямована навчальна та навчально-

пошукова діяльність школярів і вчителя [1, с. 6].  

Основою позакласної роботи учнів мають бути краєзнавчі дослідження. 

Водночас робота вчителя з учнями, їх двобічне невимушене спілкування на уроках 

природничого напряму залежить від того, чи вдається педагогу реалізувати свої 

професійні інтереси через особисте захоплення краєзнавчими дослідженнями. Для 

цього, окрім певного досвіду, треба володіти такою людською рисою характеру, як 

здатність до творчого наукового пошуку [1].  

Краєзнавчою роботою учням необхідно займатись систематично. Протягом 

навчального року в позакласний час учні можуть відвідувати секції краєзнавчого 

гуртка чи товариства, ходити в одноденні екскурсії на околиці населеного пункту, 

збирати та опрацьовувати статистичні матеріали тощо. Одночасно здійснюються 

стаціонарні спостереження над явищами природи (метеорологічні, гідрологічні, 

геоморфологічні, біогеографічні, фенологічні). Під час канікул доречно 

організувати тривалі екскурсії та походи за межі свого населеного пункту.  

Приступаючи до розгортання краєзнавчої роботи в закладі освіти, учителі 

мають продумати програму досліджень і складати на певні відрізки часу детальні 
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календарні плани виконання цієї програми. Уважне вивчення досвіду краєзнавчої 

роботи показує, що найбільш доцільною організаційною формою на перших етапах 

краєзнавчої роботи є краєзнавчий гурток із спеціалізованими секціями з невеликою 

кількістю активних учасників. Успіх краєзнавчого дослідження населеного пункту 

значною мірою залежить від програми його дослідження та організаційних форм 

краєзнавчої роботи (екскурсій та походів, подорожей та експедицій, роботи на 

географічних майданчиках та спостережних постах, у краєзнавчих кутках і музеях).  

Найбільш доступною й масовою формою вивчення рідного краю є екскурсія, 

оскільки під час неї переважають елементи живого споглядання. Усі відомі 

екскурсії можна поділити на три групи: навчальні, краєзнавчі, загальноосвітні. 

Окрім того, бувають екскурсії в природу, екскурсії у сферу господарської 

діяльності населення, екскурсії у сферу культурної діяльності народу. Завдяки 

екскурсіям учні поглиблюють і зміцнюють свої знання, практичні вміння і навички, 

набувають дослідницького та комунікативного досвіду. Організація краєзнавчої 

роботи в закладі загальної середньої освіти є обов’язковою компонентою в системі 

поглиблення знань учнів про рідний край. 

На необхідність залучення краєзнавчого матеріалу до уроків у початкових 

класах указують Л. Мельчаков, П. Іванов, В. Кліщук, В. Пакулова та інші 

дослідники. Ці науковці надають перевагу урокам природознавства, що є цілком 

закономірним, адже вони сприяють засвоєнню краєзнавчого навчального 

матеріалу. Цілком погоджуючись із таким підходом, інші автори (С. Кащуба, 

Ю. Сіментов, Х. Шихалієв) рекомендують також використовувати краєзнавчі 

відомості і на інших уроках, зокрема на читанні, малюванні, праці, математиці. Так, 

на думку С. Кашуби та Ю. Сіментова, «на уроках читання, коли вивчають твір того 

чи іншого автора, учителі принагідно можуть використовувати краєзнавчі 

відомості» [3, с.20]. 

Отже, на сьогодні доведена необхідність використовувати різноплановий за 

змістом краєзнавчий матеріал на багатьох уроках у початкових класах, 

дотримуючись певних принципів і критеріїв його відбору. 
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В. О. Сухомлинський приділяв особливу увагу надзвичайно важливій, 

гострій і складній проблемі – освіті й вихованню «важких», «особливих» дітей. Він 

прагнув пізнати їх і дати відповіді на непрості питання, зокрема: як до цих дітей 

ставляться в школі, сім’ї, як зберегти їхню людську гідність, як їм допомогти 

реалізувати себе в житті тощо. 

Для видатного педагога «важковиховувана» дитина – це знедолена, нещасна 

дитина, яка втратила здатність виховуватися. Василь Олександрович зазначав, що 

в людини з дитинства повинна бути вихована здатність до сприйняття волі батьків 

і педагогів, тоді вона є внутрішньо підготовленою до педагогічного впливу. 

Здатність адекватно засвоювати моральні вимоги називається здатністю 

виховуватися або здатністю піддаватись виховним впливам. 

На думку В. О. Сухомлинського, здатність виховуватися – це «чуйність душі, 

чуйність серця вихованця до найпрозорішого відтінку слова вихователя, до його 

погляду, жестів, посмішки, замисленості і мовчання… Нездатна виховуватися 

людина є глухою до найтоншого і, по суті, єдиного інструменту нашого – слова. 

Але абсолютно нездатних виховуватися немає. Є діти, які легко піддаються 

вихованню, а є ті, які несприйнятливі до нього» [4]. Отже, В. О. Сухомлинський 

уважав, що «важковиховувані» – це діти, які в силу неправильного виховання стали 

несприйнятливі до нього.  

Виховання дітей, а особливо «важких», на думку В. О. Сухомлинського, – 

найскладніша справа. «Розмова про важких дітей велика і нелегка. По суті, це одна 

з найскладніших проблем виховання, проблема, за байдуже ставлення до якої 

доводиться розплачуватися дорогою ціною», – переконував педагог [4, с.525]. 

Видатний педагог запитував: «...Чому в нашому суспільстві є маленькі 

негідники? Чому ми не помічаємо, що людина стає негідником уже в дитинстві? 

Що треба зробити, щоб не було дітей-негідників – тільки за цієї умови не буде 




